Chemie 8. trida
Utery 13. 4. 2021

Zdravim zaky 8. tfidy v ¢ase nekoncicich vin pandemie.

letosni téma — Nazvoslovi dvouprvkovych sloucenin.

Je to jedno z témat, které se vam bude libit, protoze se da snadno pochopit a
mizete na tom nasbirat spousty jednic¢ek (jsou i vyjimky).

Dnes je to takovy tvod do dvouprvkovych sloucenin. Je potieba si
zapamatovat co je to oxidacni ¢islo a kam se zapisuje (vpravo nahoru
fimskou ¢islici) a naudit se zpaméti koncovky oxidacnich ¢isel (madme 8
oxidacnich ¢isel a 9 koncovek). VéEtSinou to byva to jeding, co si budete
z chemie pamatovat (schvalné se zeptejte rodicu, jestli si na koncovky
vzpomenou).

V ucebnici Zaklady chemie 1 je u¢ivo o dvouprvkovych slouc¢eninach na
stran¢ 83. Prezentaci i s obrazky najdete v MS Teams.

Uvidime se v utery na on-line hodiné ©.

Dvouprvkové slouceniny

Chemické slou¢eniny mohou byt slozeny ze dvou nebo vice prvka.
Mezi dvouprvkové slouceniny patfi:
» oxidy — slouceniny kysliku s dalSim prvkem
 sulfidy — slou¢eniny siry s dalSim prvkem
» halogenidy — slou¢eniny halogenu s dalSim prvkem
Jejich nazvy maji zakoncéeni —id, podle kterého pozname, Ze se jedna o
dvouprvkovou slouceninu.

Nazvoslovi anorganickych sloucenin
Nékteré anorganické slou¢eniny maji jednoslovné (trivialni) nazvy, napt.
voda H20, amoniak NHz, sulfan H>S.
VétSina anorganickych slou¢enin ma nazev dvouslovny, slozeny
zZ podstatného a pridavného jména, napt. oxid uhlic¢ity, sulfid olovnaty.
Vzorec dvouprvkové slouceniny je zapisovan zna¢kami obou prvki, ale
V opa¢ném poradi nez v ndzvu.
Al>,O3

oxid hlinity




Oxidacni Cislo
Ve slouceniné maji jednotlivé atomy oxidacni €islo. To vyjadiuje pomysiny
naboj, ktery by atom ziskal po rozstépeni molekuly.

 oxidacni ¢islo mtze byt kladné, zaporné nebo nulové

» o0znacuje se Fimskou ¢islici a zapisuje se u znacky prvku vpravo
nahore

* nulové oxidac¢ni ¢islo maji nesloucené i slou¢ené atomy téhoz prvku
(napt.: Fe, H, O»)

* atomy prvkl mohou mit takové nejvyssi oxida¢ni ¢islo, které odpovida
¢islu skupiny Vv periodické soustavé prvku, ve které se prvek nachazi
(napft. sodik je v 1. skuping, proto mize mit oxidac¢ni ¢islo pouze +1)

* soucet oxidacnich ¢isel vSech atomt ve sloucening je roven nule
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Ve dvouprvkovych slou¢eninach maji vZdy atomy jednoho prvku kladné
oxidacni Cislo a atomy druhého prvku zaporné oxidacni Cislo.

V nazvu slouceniny je hodnota oxida¢niho ¢isla vyjadiena koncovkou
pridavného jména.

Kladné Zakonceni
oxidacni ¢islo | pridavného jména

VII -isty
VIII -icely




	Dvouprvkové sloučeniny
	Názvosloví anorganických sloučenin

